

加强治安防范 严打违法犯罪 浓厚宣传氛围 省会新华公安分局强势推进“百日行动”

河北法制报讯（隋铮）石家庄市公安局新华分局精准施策，加强治安防范，严打违法犯罪，浓厚宣传氛围，全力推进夏季治安打击整治“百日行动”向纵深开展。

新华分局党委坚持立体防控，加强治安防范，全面启动“加强巡”，制定巡逻方案，围绕季节特点，聚焦酒店、夜市等重点部位，突出夜间重点时段加大警力投入，深入开展街面巡逻。他们突出工作重点，加大整治力度，治安重点区域治安警情同比下降14.8%，刑事警情同比下降66.7%。同时，他们充分发挥社区警务室作用，通过社区走访、建立反诈宣传微信群等方式，“零距离”开展预防电信诈骗等侵权类案件防控工作。行动以来，该局组织开展反诈宣传视频6期，发放宣传品6万余份，推广安装“国家反诈中心”APP约9800余人次，全区电信诈骗发案同比下降24.9%。

新华分局坚持重拳出击，严打违法犯罪。他们组织刑侦、治安等警种部门，整体联动，多管齐下，重拳打击群众反映强烈、影响社会治安秩序的违法犯罪。特别是合成作战中心充分发挥职能作用，科学精准研判，指导基层所队，全面梳理排查案件线索，科学制定打击策略，精准落实侦查措施。行动开展以来，该局破获各类案件150余起，抓获各类违法犯罪人员250余人、上网追逃人员40余人。

新华分局坚持突出主题，浓厚宣传氛围。他们采取“线上与线下相结合”“新传媒与传统媒体联动”等方式，利用LED屏、宣传条幅等载体，全方位、多渠道开展宣传工作，提高人民群众的知晓率，全力营造夏季治安打击整治“百日行动”的浓厚氛围。

保定市检察机关以保护公益为核心

聚力守护白洋淀上游领域生态环境

河北法制报讯（王凝寒）近年来，保定市检察机关坚持以保护公益为核心，开展白洋淀上游领域生态环境治理专项行动，凝心聚力推动生态环境和资源保护工作，不断提升检察公益诉讼保护生态环境的社会影响力，用法治服务保障绿色发展、促进生态文明建设。

保定市检察机关紧盯白洋淀流域生态突出问题，坚决扛起“不讓一滴污水流入白洋淀”的政治责任，针对白洋淀上游雄安新区、珍贵野生动物资源和渔业资源丰

富，白洋淀流域河网密布等特殊地理环境和自然条件，部署开展了白洋淀上游领域生态环境治理专项行动。

保定市检察院出台了《检察机关服务保障白洋淀上游流域生态环境治理保护实施意见》和实施方案，全面整治白洋淀上游流域生态环境司法保护环节的突出问题，进一步完善“恢复性司法+社会化治理”的生态检察工作机制。保定市检察机关建立完善“河湖长+检察长”机制。截至目前，全市签订工作机制文件

22份，设立工作联络室22个，开展联合巡河40余次。他们有效清除河湖“四乱”，全面督促整治白洋淀上游流域生态环境治理突出问题，发现线索780件，立案753件。

保定市检察机关持续开展以河道垃圾、非法排污、涉河违建、非法采砂等为主要内容的河湖治理行动。易县检察院督促整治北易水河流域垃圾治理，对雄安新区上游其他五条主要河流、高速公路、国省干道沿线全面开展垃圾清理工作，并完善沿河村庄垃圾转运设施。

为加强协作推进生态环境保护，保定市检察机关落实冀晋冀辽四省第二次联席会议精神，与山西大同建立协作机制，共护“一山两河”，共护白洋淀水源地生态安全；与北京市人民检察院第四分院建立办案协作机制，联合办理取缔“三黑”案件；“涿（源）—涿（水）—易（县）”白洋淀上游流域跨区域协作机制以及“阜（平）—平（山）—五（台）”生态保护协作机制相继建立，其中涿涿易三地互交线索6件。

沧州市渤海新区检察院联合多方召开座谈会 建立协作配合机制共同推进海洋公益保护

河北法制报讯（刘鹏）为加强海洋生态保护协作配合，8月16日，沧州市渤海新区人民检察院与天津海事法院巡回审判庭、沧州市海事局联合召开涉海公益诉讼协作座谈会。

会上，渤海新区检察院介绍了公益诉讼检察职能，并结合渤海新区临海、临港的实际，重点介绍了海洋公益诉讼工作开展情况。天津海事法院巡回法庭、沧州市海事局分别就机构

人员情况、案件管辖范围、船舶污染物监管等工作进行了介绍。与会各方就《最高人民法院、最高人民检察院关于办理海洋自然资源与生态环境公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》的理解和适用、海洋公益诉讼案件调查取证、司法鉴定、海洋环境损害赔偿金的管理使用等问题进行了深入探讨交流，并在联席会议、信息共享、线索移送、案件会商等方面建立协作

配合机制达成初步共识。

此次座谈会的召开，是渤海新区检察院深入推进海洋公益保护的重要举措和对外协作配合的新起点。“渤海新区检察院将进一步深化检察公益诉讼与海事行政执法、海事审判工作的衔接配合，在守护海洋公益中形成合力，为推进海洋生态文明建设积极贡献力量。”渤海新区检察院相关负责人介绍。



近年来，秦皇岛市海港区人民检察院、海港区河长制办公室积极推行“河湖长+检察长”工作机制，联合会签《关于全面推行“河湖长+检察长”工作机制的意见》，逐步探索建立和完善河湖生态环境治理与司法保护协作协同机制，依法打击破坏河、湖、库生态环境损害公益行为，以检察公益诉讼助力辖区河湖保护成果，确保形成行政执法与检察监督合力。图为秦皇岛市海港区人民检察院检察干警、海港区河长制办公室工作人员在东港镇排洪河富家营湿地进行联合巡查。

制发检察建议+公开宣告送达 广宗检方助推河湖治理

河北法制报讯（刘成江 师婷婷）8月4日，广宗县检察院召开检察建议公开送达会，向东召乡政府公开送达检察建议书，督促履职，保护河湖生态环境。

督查中，联合督查组发现东召乡魏村渠部分存在多处农作物秸秆垃圾、农药废弃物和生活垃圾堆积情况，部分村的坑塘无防溺水警示牌。广宗县检察院干警对现场情况进行拍照取证，并根据存在的问题向广宗县东召乡政府制发了检察建议。

为充分发挥“河长+检察长”联动协作长效机制，共同守护全县河湖生态环境安全，近日，广宗县检察院与县河长制办公室组成联合督查组，对东召乡2022年河湖“清四乱”、防溺水工作开展情况进行了专项督

查。督查中，联合督查组发现东召乡魏村渠部分存在多处农作物秸秆垃圾、农药废弃物和生活垃圾堆积情况，部分村的坑塘无防溺水警示牌。广宗县检察院干警对现场情况进行拍照取证，并根据存在的问题向广宗县东召乡政府制发了检察建议。

为增强检察建议的刚性，8月4日，广宗县检察院就东召乡河道治理情况召开检察建议公开宣告送达会，向东召乡政府公开送达检察建议书，就检察

建议书中的事实、法律适用、建议内容等进行充分的释法说明，并就如何整改、如何建立长效机制进行了深入讨论，县河长制办公室成员列席会议。

与会的东召乡政府及负责具体村渠的工作人员认为，检察建议反映的问题客观、真实，检察建议公开送达程序规范、内容严谨、形式严肃，表示将会严格按照检察建议的内容认真整改落实，全面履职尽责，共同保护河湖水环境。

此次检察建议的公开宣告送达，是广宗县检察院落实与县河长制办公室关于“河长+检察长”联动协作长效机制的生动实践，以面对面、庄严肃穆公开宣告并进行释法说明的方式，增强了法律监督效能。

邯郸市峰峰矿区以法治推进生态文明建设 坚持依法治污 注重矿山修复 加强造林绿化

河北法制报讯（白森）曾经，因“矿”而兴的邯郸市峰峰矿区，路旁散落着厚厚的煤渣煤灰，就连行道树的叶子上都覆盖着一层煤灰；如今，走在峰峰矿区街道上，到处是盎然绿色，蓝天白云映入百姓眼底，空气质量优良天数由68天增长到254天……近年来，峰峰矿区区委、区政府以“壮士断腕”的决心和“刮骨疗毒”的勇气，依法治污、修复、保护，注重运用法治思维和法治方式推动生态修复工作，取得显著成效。

峰峰矿区牢固树立法治意识，先后制定《关于严厉打击露天焚烧违法行为的通告》《关于划定高污染燃料禁燃区的通告》《关于划定峰峰矿区货运车辆低排放控制区的通告》《关于建立健全散乱污整治长效机制的通知》等，坚持依法治污、刑责治污，用最严格的处罚手段提升违法成本，用最严厉的司法手段打击违法行为。截至目前，该区累计关停取缔“散乱污”企业544家，处罚企业184家，作出处罚决定207个，移交刑事立案3件。

峰峰矿区严格遵循法律法规，制定矿山修复方案，按照“谁破坏谁治理、谁受益谁负责”的原则，明确修复主体，用好“生物治理+工程治理”办法，采取分级削台、挂网覆土、造林绿化多项举措，完成102处裸露矿山和14座煤矸石山修复治理，南响堂山、老槐山、西山等昔日的残破矿山摇身一变成为远近闻名的森林公园，成功入围全国矿山修复类典型案例。

在滏阳河全域修复工作中，严肃查处侵占河道、妨碍行洪安全的违法违规行为，重拳打击涉河涉湖乱象和水域污染问题，“一镇一湿地、一乡一公园”模式在全市推广，滏阳河国家湿地公园顺利通过国家考核验收。在造林绿化工作中，该区依法依规对毁林、焚林等行为重拳出击，8万亩荒山坡上绿衣，全区累计绿化面积25.6万亩，林木覆盖率达到近50%。

香河法院出台意见规范 司法民主示范庭审 让群众在参与体验中 了解并监督法院工作

河北法制报讯（高文佳）为畅通群众参与司法、监督司法、评价司法的互动通道，让公众在亲身参与、体验中了解审判活动、监督法院工作，近日，香河县人民法院出台《关于开展司法民主示范庭审活动的实施方案》，进一步强化司法民主，促进司法公正。

此实施方案紧密结合工作实际，广泛接受社会各界对法院工作的监督，保障人民群众的民主权利，深入践行“为群众办实事示范法院”创建活动，积极回应人民群众新要求新期待，努力提升人民群众满意度，促进审判执行工作高质量发展。通过组织开展“司法民主示范庭审”活动，让群众亲身感知诉讼过程，了解法院职能和裁判方式，见证法律规则在个案中的适用，推动法

官把人民群众满意作为执法办案的根本评价标准，严格规范公正高效文明地办好每个案件，提升人民群众对司法工作的满意度；广泛听取社会各界的意见建议，不断提升司法公信力。

为确保活动做细做实，确保落实到位，近期该院细化工作步骤，进一步压实工作责任。日前，该院已经和部分人大代表、政协委员、执法监督员及社会各界群众代表对接，做好活动安排部署，将组织人员对社会关注度较高、助推法治香河等3件疑难复杂、具有典型教育意义的案件进行旁听，并收集意见和建议，认真进行分析和研究，有针对性地制定整改措施，并及时反馈加以落实，促进法院各项工作顺利开展。

滦平法院山神庙村法官工作站主动作为 着力护航污水集中处理工程建设

河北法制报讯（李东 姚金丽）滦平县人民法院巴克什营人民法庭山神庙村法官工作站主动作为，积极协助乡镇党委政府拟定“征地补偿方案”，开展基层矛盾纠纷化解，保障污水集中处理工程建设，取得了突出成效。

巴克什营集中污水处理工程于2020年开工建设，辐射众多项目及村落，占地近100亩，是滦平县重大工程项目，对解决巴克什营镇综合生活污水排放及污染问题，以及改善潮河干支流水质具有重要意义。巴克什营法庭知晓此工程后，第一时间与当地镇党委政府和工程建设单位取得联系，主动融入工程建设过程之中，全面了解工程进展情况，详细询问工程占地土地等方面存在的问题，建立长期沟通机制，全力保障工程顺利开展。

山神庙村是污水集中处理工程管道铺设的重点路段，工程将大量征占该村土地，涉及该村众多村小组、村户土地权属问题。山神庙村法官工作站敢于担当，积极协调辖区派出所、乡镇党委政府、村集体、工程施工单位等，组

建工作小组，牵头召开多部门联席会议，通力合作、建言献策，协助拟定了“征地补偿方案”，保证补偿有理有据。

工程开工后，山神庙村法官工作站工作人员全程跟进，主动寻找矛盾隐患，将纠纷化解在萌芽状态。面对施工过程中噪声污染影响群众休息、阻断交通影响群众出行等问题，法官工作站包联法官和特邀调解员快速与施工队沟通，经协调后，施工方同意给予村民补偿并调整施工时间，矛盾得以及时化解。施工过程中，施工铲车误入村民王某农地，双方就赔偿问题引发争议。山神庙法官工作站特邀调解员在了解情况后，第一时间对王某进行劝解，并借来拖拉机帮助王某耕了三遍地，用实际行动感化王某，最终使问题得到解决。工程建设以来，山神庙法官工作站化解矛盾纠纷20余件。

目前，经过山神庙村法官工作站的参与协助，污水集中处理工程建设过程中产生的各种矛盾纠纷无一进入诉讼程序，这一成效是法院参与基层治理的生动诠释。

“地毯式”清查 多形式宣传 保定竞秀警方纵深推进夏季治安打击整治

河北法制报讯（王卿）8月12日至14日，保定市公安局竞秀区分局周密部署，全警动员、雷霆出击，针对夏季社会治安规律和本辖区特点，全面开展了为期3天的夏夜治安巡查宣防第二次集中统一行动，将夏季治安打击整治“百日行动”推向纵深。

该局“严查不怠”铁腕整治社会治安乱象，不给犯罪留有空间余地。8月12日晚，竞秀区公安分局根据“百日行动”要求，对辖区治安重点街道、娱乐场所等，展开“地毯式”清查，严查违法违规行为，清除治安死角盲区，及时消除安全隐患。8月13日晚，该局组织警力深入建南街道新畿辅小区，

开展流动人口、出租房屋集中清查行动，通过入户访查，完善出租房屋登记，进一步摸清流动人口底数。民警们在入户登记时，还耐心叮嘱住户注意防范诈骗。

为提升群众安全感、满意度，竞秀区公安分局“巡控结合”提高街头见警率。他们组织警力到广场商超、夜市摊点、特色商业街区等人员密集区域开展巡逻防控，切实让群众感受到警察就在身边、安全就在身边。尤其是在万博广场商圈、大悦店美食广场等人员密集、商铺较多的地方，该分局安排了多名民警和巡特警力量，深入展开全方位、高频次的巡控防范，为平安构建层层防护

网。

竞秀区公安分局“宣防并举”，开展了多形式的防骗反诈平安宣传。他们通过在辖区内多处悬挂条幅、充分利用场所LED屏显示“百日行动”标语，扩大宣传声势；设置小喇叭在小区门口、广场、公园播放反诈、反盗窃、防溺水、拒酒驾、拒毒驾等安全知识；组织民警发动社区治保干部在生活区、宣传点为居民发放宣传单，并到广场、集市等地以案说法，提升群众识骗防骗能力；提醒群众安装“国家反诈中心”APP，手把手指导设置和使用方法……民警贴心实用的普法宣传，提高了群众安全防范意识。

“百日行动”持续推进，竞秀区公安分局不断加大打击犯罪力度，战果累累。8月13日，颀庄派出所民警经蹲守摸排，在安新县抓获涉嫌网络赌博的网上在逃人员李某某；8月13日，竞秀区分局刑事侦查三中队侦查员在浙江省宁海县将涉嫌诈骗的犯罪嫌疑人林某某抓获；8月14日，东风路派出所民警驱车赶赴涞源县，抓获一名涉嫌帮信的犯罪嫌疑人孟某某……8月12日至14日，该局共出动警力790人次，车辆85辆次，发动群众群防群治力量106人次，排查整改各类安全隐患23处，抓获违法犯罪嫌疑人38名，抓获网上在逃人员11名。